

A-C.40/5

J. Cisneros | Apuntes de la epidemia de Aranjuez en 1885



A-Gj 40
5

1434
C-94
9

CONTRIBUCIÓN AL ESTUDIO DEL CÓLERA

APUNTES

DE LA

EPIDEMIA DE ARANJUEZ

EN 1885

POR EL DOCTOR

D. JUAN CISNEROS Y SEVILLANO

ex-Alumno interno
de la Facultad de Medicina en la Universidad Central
y Médico de número del Hospital General Provincial de Madrid, por oposición;
Delegado sanitario en Aranjuez;
condecorado con la Cruz de Epidemias por la de esta población,
etc., etc

MADRID

ESCUELA TIPOGRÁFICA DEL HOSPICIO

Fuencarral, 84

1886



Caj. 94/9

R.
50260

A. Caj. 40/5

EL CÓLERA EN ARANJUEZ

1885

CONTRIBUCIÓN AL ESTUDIO DEL CÓLERA

APUNTES

DE LA

EPIDEMIA DE ARANJUEZ

EN 1885

POR EL DOCTOR

D. JUAN CISNEROS Y SEVILLANO

ex-Alumno interno
de la Facultad de Medicina en la Universidad Central
y Médico de número del Hospital General Provincial de Madrid, por oposición;
Delegado sanitario en Aranjuez;
condecorado con la Cruz de Epidemias por la de esta población,
etc., etc



MADRID

ESCUELA TIPOGRÁFICA DEL HOSPICIO

Fuencarral, 84

1886



À LA EXCMA.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL DE MADRID

Y GOBERNADOR CIVIL

EXCMO. SR. D. RAIMUNDO F. VILLAVERDE

Dedica este modesto trabajo como prueba de
consideración y respeto

El Autor



EL estudio completo y detallado de una epidemia necesita como condición precisa, á más de conocimientos muy especiales y variados, tiempo y medios materiales, de que no siempre, por desgracia, podemos disponer.

La intensidad que de pronto adquirió en Aranjuez la epidemia de que rápidamente vamos á dar cuenta, la escasez de personal facultativo que por esta razón existía y la falta de aparatos y de personas idóneas para verificar este género de investigaciones nos obligaron desde luego, y bien á pesar nuestro, á prescindir de lo que en otras circunstancias y con otros medios hubiera sido objeto de nuestra preferente atención, para dedicarnos al cuidado y asistencia de los enfermos, deber que de consuno nos imponían de una manera ineludible la caridad ante todo y nuestro cargo después.

Esta es la causa de que falten en estos ligeros apuntes muchos datos de suma importancia y necesarios para formar una idea completa de la epidemia, tales, y entre otros, como los referentes á temperatura, presión barométrica y estado higrométrico de la atmósfera, á análisis micro-químicos del aire y del agua, etc., etc. Tal cual son, sin embargo, nos conceptuamos

obligados á comunicarlos á nuestros compañeros por si de algo pudieran servir en lo sucesivo.

Teniendo en cuenta que son dos los factores que en toda epidemia intervienen, el germen ó semilla que produce la enfermedad y el terreno en que ésta se desenvuelve, dividiremos nuestros datos en dos series, comprendiendo en la primera todos los referentes á las condiciones del medio en que la enfermedad se ha desarrollado, y en la segunda los que se relacionan con las transformaciones sufridas por el germen en este medio; ó lo que es lo mismo, procuraremos en la primera hacer un bosquejo de descripción de Aranjuez higiénicamente considerado, presentando en la segunda, de la mejor manera que nos sea posible, un cuadro de la enfermedad con los caracteres especiales que en esta epidemia ha presentado.

ARANJUEZ

BAJO EL PUNTO DE VISTA DE LA HIGIENE



Hállase situado Aranjuez en la provincia de Madrid á los 0° 4' 0" de latitud Este y 40° 2' 30" de longitud Sur del meridiano que pasa por el Observatorio astronómico de la capital, á la orilla izquierda del río Tajo y 491 metros sobre el nivel del mar.

Según el último censo oficial, cuenta con 7.532 habitantes, de los cuales 3.846 pertenecen al sexo masculino y 3.686 al femenino. La guarnición, incluida en el número total indicado, se compone próximamente de unos 1.000 hombres.

Su clima es duro y desigual, y tanto las oscilaciones termométricas estacionales como las diarias son muy sensibles. Muy frío en el invierno y sumamente caluroso en el verano, sólo las estaciones medias, y especialmente la primavera, tienen días de temperatura agradable y más uniforme. Durante el tiempo que duró la epidemia tuvimos días de un calor extraordinario, seguidos de noches en las que se dejó sentir un descenso de la temperatura impropio de la estación.

Los vientos dominantes son el SO., llamado en Aranjuez *el toledano*, y el NO., ó de Colmenar.

Rodea á la población una vega feracísima y extensa, provista de una vegetación tropical, compuesta principalmente de